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/íz általános választó jog 
és a felvidék.

Kassa, október 23.

Nehogy azt gondolja az ember, 
hogy a felvidéken más viszonyok van­
nak, mint az ország nemzetiség lakta 
délvidékein. A felvidéken még ked­
vezőbbek a viszonyok a magyarság 
számarányára.

Az egyetlen döntő kérdés az, va­
jon az általános választójog megvál- 
toztatjae a nemzetiségi választók szám­
arányát a magyarság rovására vagy 
nem. De ez a kérdés sem taglalható 
alaposan csak úgy általánosságban, 
— hanem külön vizsgálandó ez a két 
kérdés: Megrontja-e a magyarság 
viszonyát az általános választójog oly 
kerületekben a hol a nemzetiségek 
nincsenek eddig általános többségben? 
Megváltozik-é a viszony az oly kerü­
letekben, a hol a nemzetiségek ed­
dig is abszolút többségben voltak ?

Ez az utóbbi kérdés csak annyi­
ban fontos, a mennyiben esetleg az 
tűnnék ki, hogy az általános válasz­
tójog a magyarság számarányát ja­
vítja, mert hiszen oly kerületekben a 
hol a nemzetiségek eddig is abszo­
lút többségben voltak, ott rosszabb 
helyzet a magyarságra nézve igazán 
be nem állhat, legfeljebb az általános 
választó jog mellett is többségben 
lesznek a nemzetiségek.

Veszedelem tehát legieljebb az 
oly kerületekben lehet, a hol eddig a 
nemzetiségek nem voltak abszolút 
többségben, — veszedelem abban az 
esetben, ha az általános választójog 
életbeléptetése úgy megváltoztatná a 
szavazók arányát, hogy mig teszem 
azt, megháromszorozza a nemzetiségi 
választók számát, addig a magyaro­
két csak megkétszerezné, vagy válto­
zatlanul hagyná.

De hogy lehetséges ez? Városi 
kerületekben még elképzelhetnők, de 
vidéki kerületekben igazán elképzel­
hetetlen. A városi kerületek eseteit 
fölösleges taglalni, mert az erdélyi 
kerületeken kívül nincs tiszta városi 
kerület, mely nemzetiségit választana. 
A városok különben is kizárólagos 
színhelyei a magyarosodásnak, itt te­
hát veszedelem nincs.

Vidéki kerületben azonban lehe­
tetlen a választók számának olyatén 
szaporodása, amely a nemzetiségi vá­
lasztókat nagyobb arányban szapo­
rítja, mint a magyarokat. Sőt ellen­
kezőleg. Vegyes ajkú kerületekben az 
általános választójog csak javíthatja a 
magyarság helyzetét. Köztudomású 
tény u. i., hogy a végeken a romá­
nok és szerbek közt különösen, de a 
tótok közt is, a nemzetiségek vagyo- 
nilag a magyarság rovására gyara­
podnak. Hisz a román bankok a ve- 
gyesajku végeken, úgyszólván kisajá­
títják a magyar kisbirtokot.

Ez pedig annyit jelent, hogy a 
magyarság a végeken mindinkább 
vészit cenzusképességéből. Vagyis a 
vagyoni cenzus fentartása mellett a 
magyarság lépten-nyomon veszti a 
cenzi’.st és a nemzetiségiek gyarapod­
nak. Más szóval vegyes ajkú közsé­
gekben a 24 éves nemzetiségi férfiak 
között minden második megüti a cen­
zust, a magyarok között csak min­
den harmadik, negyedik. A vagyoni 
cenzuson alapuló választójog tehát 
következetesen apasztja a magyar vá­
lasztók számát, ellenben gyarapítja a 
nemzetiségiekét. A magyarság mostani 
pozíciójának a megvédése tehát feltét­
lenül arra kötelez, hogy a vagyoni 
cenzus szűnjék meg a választójog 
alapja lenni.

A vagyoni cenzus megszüntetése 
pedig csak az általános választójog 
mellett lehetséges. Az általános vá­
lasztójog életbeléptetése tehát meg­
kétszerezi ugyan a nemzetiségi vá­
lasztók számát, de ugyanakkor meg­
háromszorozza vagy megnégyszerezi 
a magyarokét.

Különben a kérdés nem ebből a 
kicsinyes szempontból bírálandó. Majd 
lesz módom a helyes szempontokból 
taglalni e kérdést s különösen meg- 

j rostálni azt az állítást, hogy a va- 
! gyontalan néprétegek szavazati joga 

fogja-e szaporítani a nemzetiségi ve­
szedelmet vagy se.

Ellenkezőleg, apasztani fogja.
Sr. Fényes Sariiu.

— Megfoghatatlan, hogy lehet máshol 
osztálysorsjegyet vásárolni, mint Kcszlcr 
Lajosné sorsjegyüzletében (Kassa, Deák 
Ferenc-utca 21).

XZIUnilvVIUk
Dús raktár és mérték utáni rendelés szerint. ^

Utazó bundák, városi kabá­
tok, szőrme lábzsák, gazda­
sági rövid kabátok, női szőrme 
zsakettok mérték után a leg­
divatosabb szőrmékből. Fői 
stollagallerok és boák, dús 
választékban. —■ .........

fi vezérlő-bizottság [ülése.
Nagy népgyüióse < a vidéken.

Vasúti sztrájk Q oszországban,
— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. — 

Kassa, október 23.

A vezérlő-bizottság mai ülésén 
elkészült a felelettel a királyi kéz­
iratra és szerdán fogja publikálni a 
nagyjelentőségű rezoluciót. A tegnapi 
vasárnapon különben a Dunántúl népe 
nagyszabású gyűléseken nyilatkozott 
meg a nemzeti küzdelem mellett. 
Kőszegen Apponyi, Szombathelyen 
pedig Kossuth Ferenc beszélt, óriási 
hatást keltve.

Mai híreink ezek:
Budapest, október 23.

A vezérlő-bizottság ülése.
A vezérlő-bizottság ma délelőtt 10 óra­

kor Kossuth Ferenc elnöklete mellett ülést 
tartott, amelyen a bizottság tagjai majdnem 
teljes számban vettek részt.

Az ülésről a következő hivatalos kom­
münikét adták ki:

A vezérlő-bizottság mély fájdalmát és 
részvétét fejezi ki Bartha Miklós halála fö­
lött és mély fájdalommal jelenti ki, hogy 
elvesztése a nemzetre valóságos csapás. 
Emlékét jegyzőkönyvben örökítette meg.

Pest-, Szolnokdoboka-, Csanád-, Nógrád-, 
Kolozsvármegyék és Debrecen, Selmecbánya, 
Szabadka, Léva szab. kir. városok átiratait, 
amelyben a szövetkezett ellenzéket további 
kitartó küzdelemre serkentik, a vezérlő­
bizottság köszönettel veszi tudomásul.

Polónyi Gézának a horvát szlavón — 
dalmát képviselőkkel Fiúméban folytatott 
tárgyalását tudomásul veszik.

Ezután áttértek a Fejérváry újabb ki­
nevezése következtében kiadandó rezolució 
megvitatására. Miután a szövegben megálla­
podtak, elhatározták, hogy a határozatot 
holnap, szerdán teszik közzé teljes terje­
delmében.

Nagy vasúti sztrájk Orosz­
országban.

Oroszországban kiütött a vasúti sztrájk. 
Moszkvából jelentik, ha ma Kisenev, Odessza, 
Nisni, Nowgorod, Orel, Kazán, Pétervár és 
Orenburg felé a vonatok nem indulhattak 
el, mert úgy a vonat- mint a gépszemélyzet 
sztrájkba lépett. Attól léinek, hogy a sztrájk 
egy pár nap alatt általánossá válik és az 
orosz birodalom forgalmát és közlekedését 
teljesen meg fogja bénítani.

Szoto és Bugarszky
cég Kassa, Főutca 28. sz. saját ház.

A cég nagy raktára a legelsőrangu fővárosi 
cégekkel vetekedik. Jutányos árak.
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Sr. pscher-Colbrie Eperjesen.
— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, október 2.4.
Dr. Fischer-Colbrie Ágost segédpüspök 

pénteken délután érkezett Eperjesre. A pá­
lyaudvaron Eperjes város közönsége képvi­
seletében megjelent Krayzell Aladár polgár- 
mester és Magyar Józset főjegyző. A tisz­
tikart Eckensberger Nándor alezredes kép­
viselte. Nagy számmal volt képviselve Eper­
jes város intelligenciája is. Többen diszma- 
gyarba öltözve fogadták.

A vonat beérkeztével éljenzéssel fogad­
ták a Pletényi Endre kassai kanonok, volt 
eperjesi plébános és titkárja társaságában 
kilépő koadjutort. Majd Krayzell Aladár pol­
gármester Eperjes város közönsége nevében 
üdvözölte a segédpüspököt.

Dr. Fischer-Colbrie Ágost a polgármes­
ter beszédére röviden válaszolt. Az üdvöz­
lések után a püspök a város négyes foga­
tán egv egész kocsisortól kísérve, bejött a 
városba. A menetet Sóvár és Nagy sáros 
községének lovasbandériuma nyitotta meg.
A segédpüspök áthaladva a diadal kapun, dr. 
Yályi János gör. kath. püspök palotája előtt 
megállóit és meglátogatta a püspököt. Majd 
a plébánia elé hajtatott, ahol százakra menő 
embertömeg várta. A segédpüspök a plébá­
nián volt szállva.

Este az ipartestület, a kath. egyház­
képviselet támogatásával, a segédpüspök 
tiszteletére impozáns fáklyásmenetet rende­
zett. A Fő-utca lakossága utcai ablakait ki­
világította. A fáklyásmenet a plébánia előtt 
megállt, hol Brestycnszky György ipartestü­
leti elnök Eperjes város közönsége nevében 
üdvözölte a segédpüspököt. Dr. Fischer-Col­
brie meleg szavakkal mondott köszönetét 
Eperjes város közönségének, isten áldását 
kéri Eperjes város közönségére, az ifjúságra 
és mindazokra, kiket másnap bérmálni fog.

Este 7 órakor toronyzene volt.
A koadjutor a délután folyamán meg­

tekintette a városi kórházat.
Szombaton és vasárnap a plébánia 

templomában majdnem 2000 embert része­
sített a bérmálás szentségében.

Miért csonka a Mátyás-torony?
(gerzeviczy kijátszotta Kassát Eperjes 

javára.)
Kassa, okt. 23.

fékből utalványozta ki Berzeviczy az epet 
/esi renoválási munkák folytatása céljából.

A kassai Mátyás-torony kiépítését, a 
mint emlékezetes, az ex-lexre való hivatko­
zással tagadták meg, most pedig kiderül, 
hogy Berzeviczy önkényesen Eperjes javara 
fordította a Kassának megszavazott össze­
get. Azt hisszük, hogy városunk közönsége 
immár tisztában van Berzeviczy urnák Kassa 
irányában mutatott barátságával, a törvény- 
hatósági közgyűlés pedig erélyesen talpra 
fog állani Kassa önkényesen elherdált pénze 
miatt

párt
kon

A magyar gótstilü építészet remek al­
kotásáról, a kassai Erzsébet-székesegyházról 
humorosan szokták mondogatni, hogy csak 
a kölni dóm vetekedhetik vele — amennyi­
ben mindkettőnek egyik tornya csonka. A 
kölni dóm csonka tornyát azóta ki is épí­
tették, a kassai Mátyás-torony lapos, befe­
jezetlen teteje azonban méltán bosszantja a 
fejlett művészi ízlésű kassai közönséget. A 
bosszúság teljesen alapos, mert a dóm res­
taurálásának óriási költségeihez képest a 
Mátyás-torony befejezése elenyészően cse­
kély pénzbe került volna, úgy, hogy ez a 
körülmény nem lehetett igazi akadálya a 
teljes kiépítésnek.

Erről a dologról e napokban lebbent 
föl a fátyol és konstatáljuk, hogy Kassa 
jóhiszemű közönséget egyszerűen kijátszottak. 
Úgy értesülünk ugyanis, hogy az eperjesi 
róni. kath. főtemplom renoválásának folyta­
tására 25 ezer koronát utalványozott ki 
Berzeviczy Albert kultuszminiszterségének 
utolsó napjaiban. Ezt az összeget, — amint 
az Eperjesi Lapokban olvassuk — a kassai 
dómra előirányzóit és megszavazott köllsé-

Cseníes tüntető felvonulás.
[fi nemzetköziek kuöarca.)

— A „Napló" tudósitójától. —
Kassa, okt. 23.

A kassai nemzetközi szociáldemokrata­
napok óta hirdette vérvörös falragaszo- 
és röpiveken, hogy Kassa város „jog­

fosztott munkásnépe“ vasárnap e hó 2d-én 
nagyszabású tüntető fölvonulást fog ren­
dezni az általános és titkos választási jog 
érdekében, hadd rettegjenek tehát ,,a herék, 
a koalíciós népámitók“, stb. Erre a célra 
igazán példásan intenzív és lázas agitációt 
fejtettek ki; minden rendelkezésükre álló 
eszközzel bujtogatták a külvárosok népét és 
a házról-házra való éjjeli agitáció hatásos 
eszközét különösen sűrűn vették igénybe.

Az óriási készülődés dacára a tegnapi 
körvonuláson alig SOI), nagyobbrészt fiatal,
18 20 éves egyén vett részt. Ez a tömeg
nagyon álmosan éljenezte a választási jogot 
és ismert jelszavait alig hangoztatta. A nyo­
mott hangulat ékesen fejezte ki a tüntetés 
kudarcát.

A szociáldemokraták fél három óra táj­
ban gyülekeztek az Erzsébettéren, ahol a 
rend fentartására Mihalik Béla főkapitány­
helyettes és Sárosi Árpád fogalmazó jelent 
meg 12 rendőrrel. Közbelépésre azonban 
nem akadt alkalom.

A tömeg lassan sorakozott és a Főutca 
felé indult meg. Szakmák szerint és jelző­
táblák alatt a következő sorrendben: elől 
az épitőmunkások, azután a vízvezetéki és 
csatornázási munkások. Ez volt a legerő­
sebb csoport. A földmunkások, akik csak 
újabban szervezkedtek és csatlakoztak a 
nemzetköziekhez, mintegy 200-an lehettek. 
Csupa szinmagyar csongrádi és békési kubi­
kos, akikről csodáljuk, hogy Bokányisták 
lettek. A szocialista vezérek nagyban dicse­
kedtek az uj hódítással, mert, úgymond — 
több mint 5Ü0 uj elvtársat nyertek bennök. 
Ezután jöttek a cipészek, fodrászok, festők 
és mázolok, famunkások, nyomdászok, vas- 
és fémmunkások, sütők, szabók, ifjú mun­
kások (értsd éretlen 15—16 éves gyerme­
kek) stb.

A szitáló esőben meglehetősen nagy 
tömeg kiváncsi ember nézte meg a fölvo­
nulást. ‘A munkások eleinte énekelni pró­
bálták a Marseiiles!, de a rendőrség ezt 
megakadályozta, úgy hogy tisztán a szoká­
sos kiáltásokra szorítkoztak.

A legfeljebb 800 főnyi tömeg a Fő­
utcán, Deák Ferenc-utcán, Rákóczi-köruton, 
Ferenc József-téren, Fő-utcán vissza, Kos­
suth Lajos-utcán és Barkóczi-utcán keresz­
tül az Erzsébettérre tért vissza, ahol Preusz 
Mór párttitkár rövid buzdító beszéde után

jlíaione neje öngyilkos.
[fi kassai vivómester családi tragédiája.)

_ A „Aapló“ tudósilójától. —
Kassa, október 23.

Maione Vincenzonak, a Kassai Atlétikai 
Klub olasz vivómesterének felesége Nagy­
váradon öngyilkossági kísérletet követett el 
és most élet és halát között lebeg. Az ön- 
gyilkosság hire Kassán nagy feltűnést kel­
tett, ahol a népszerű és jeles mestert rövid 
itt tartózkodása óta az úri körökben már 
nagyon megkedvelték. A felesége igazi olasz 
típus, barna arcú nő; a nővére Santelli 
halónak, az országos him budapesti vivő- 
mesternek. Beteges volt, ezért több ízben 
hosszabb időre hazament szüleihez, Rómába, 
s ott ápolták. Azután újra hazajött, s azóta

Úgy látszik, betegsége me- 
; talán ez indította a sötét

rendben és csendben feloszlott.

egészséges lett. 
gint visszatért, 
elhatározásra.

A szomorú esetről a következőket je­
lentik Nagyváradról:

Maione Vincenzóné mintegy másfél év­
vel ezelőtt jött Nagyváradra az urával, aki 
ott iskolát nyitott. A sportkedvelő fiatalság 
körében azonban nem volt meg az a kívá­
natos érdeklődés, amely a derék maestro 
egzisztenciáját biztosította volna. Áttette te­
hát a működése helyét Gyulára, ahol in­
kább felkarolták ; azután a főévadban Ara­
don tanította az olasz vívást. A felesége 
mindenüvé elkísérte, de legutóbb a mester 
olyan szűkös körülmények közé jutott, hogy 
jónak látta a feleségét Nagyváradra küldeni 
s itt a müveit lelkű uriasszony több előke­
lő családnál nyelveket tanított.

Maione Vincenzo végre Kassán a kas­
sai Atlétikai Club révén biztos eksziszten- 
ciához jutott es már arra gondolt, hogy fe­
leségét idehozza. Nejével élénk levelezést 
tartott tönn, aki a Pável-utca 18. szánni 
házban lakott kicsi udvari hónapos szobá­
ban, egy Váczi nevű iparos családjánál.

Maionené pénteken reggel levelet ka­
pott az urától. A házbelieknck, mint any- 
nyiszor, ismét zokogva panaszkodott a sor­
sáról. Lééiben, ebéd alatt komoran mondta 
a szállásadójának:

— Pár óra múlva azt hiszem meg­
halok.

Ennek a kijelentésnek semmi komo­
lyabb jelentőséget nem tulajdonítottak. Dél­
után a vivómester felesége eltávozott hazul­
ról s csak hat óra tájban került haza. Le­
vert volt, a szeme kisírva. Bezárkózott a 
szobájába, ahonnan nemsokára gyanús hör- 
gést hallottak. Feltörték az ajtót, Maione 
Vincenzóné ott vonaglott a szekrény előtt 
a szőnyegen. A szája habot túrt, a tagjai 
görcsösen rángatóztak

A ház népe rémülten sich a segítségére 
de a fiatal asszony, aki nem vesztette el 
eszméletét, emberfölött való erővel tartott 

1 távol mindenkit magától:
—• Lasciate! Lasciate! (Hagyjatok !) 

rebegték kékülő ajkai.
Elhívták dr. Erdős Adolf kórházi or- 

I vost, aki nyomban megállapította, hogy ön- 
: gyilkosság történt. A szerencsétlen asszony 
j szublimáltul megmérgezte magút. Három 
I pasztillát vett be, ami iszonyú rombolást 
: idézett elő belsejében. Az orvos hozzálátott 

a mentéshez, de az öngyilkos minden erre. 
való kísérletet megakadályozott. Sem a gyo­
mormosást nem engedte meg, sem az el­
lenmérget nem fogadta cl. Egyre azt ki­
áltotta :

•A Schalkház - nagyszálló részvénytársaság
_ igazgatósága közhírré leszi ezennel, hogy szállodájában az éttermet és sörcsarnokot saját kezelésébe 

vette át és akként rendezte be az üzletét, hogy az a tisztelt közönség minden igényét teljesen kielégítse.
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Meg kell halnom ! i
Engedjetek meghalni!

Minden törekvés hasztalan volt, az ön- 1 
gyilkos nem engedte magához közel, a se- j 
gitséget A rettenetes méreg hatása már este ; 
látszott az öngyilkoson, aki még éjfélkor is 
iszonyúan szenvedett, amikor végre erőszak­
kal alkalmazták a gyomormosást. Éjjel már 
a szerencsétlen asszony haldokolt. Férjét 
táviratilag értesítették a csapásról.

hogy Hübsch Ödön órástanonc bűntársa 
volt, aki Czigler Mór órást lopta meg. 
Hübsch a betörések végrehajtására egy ge­
nerális tolvajkulcsot és egy álkulcsot készí­
tett. A lopásokat a déli és esti zárórák után 
követték el. Mindkettőt az ügyészségnek 
adták át ahol az ifjú munkások szabad szer­
vezetének sorsa fölött elmélkedhetnek, a 
mely P'riedenbergben elnökét vesztette.

HÍREK.

Révész Kálmán Iglón. Révész Kál- j 
mán, a kassai ev. ref. egyház kiváló espe- j 
rés lelkésze vasárnap délelőtt fél 11 órakor j 
az iglói ág. ev. templomban istentiszteletet . 
és hitszónoklatot tartott, a nagyszámú iglói j 
református híveknek, akik még templom j 
híján szűkölködnek. A jeles hitszónok pré- j 
dikációjára a református híveken kívül a más ] 
vallásnak is zsúfolásig töltötték meg a tem- i 
plomot, hogy a szinmagyar istenitiszteletet i 
és szónoklatot élvezzék. Az iglói református i 
istenitiszteletnek állandósítása valóságos ma- j 
gyár kuiturmissziót jelent, mert a tót ten- ^ 
gerbe ékelt kisszámú magyarságot erősiti 
meg. Délután 8 órakor az iglói városháza 
nagytermében a református hívek tanácsko­
zást tartottak Révész Kálmán részvétele mel­
lett, amelyen a szepesi misszió szervezését 
és a hitélet fejlesztését beszéltek meg.

— Jókai-ünnep Eperjesen. Az eper­
jesi Széchenyi-kör vasárnap fényes ünnepet 
rendezett Jókai Mórnak emlékezetére, aki a 
kör tiszteleti tagja volt. Az ünnepély dél­
előtt 11 órakor kezdődött a városi Vigadó 
nagytermében s nagy közönség előtt folyt 
le. Az ünnepélyen Berzeviczy Albert, a kör 
védnöke elnökölt, s nagyhatású megnyitó 
beszédet mondott. Ugyanő képviselte a Ma­
gyar Tudományos Akadémiát, mig Hegedűs 
István a Jókai-család és a Kisfaludy-1 ársa- 
ság nevében jelent meg. Az Országos Iro­
dalmi Szövetség nevében Szudy Károly fő­
titkár szólott. Tóth Sándor eperjesi főgim­
náziumi igazgató Jókairól cssayt mondott, 
mire Csengery Gusztáv kollégiumi igazgató­
nak allegorikus költeményét szavalta el Mit­
telmann Árpád joghallgató.

— Kihágás! krónika. A rendőrség ki­
hágás! osztálya a múlt héten köztisztaság 
elleni kihágás miatt 33 egyént 4 koronától 
20 koronáig terjedő pénzbüntetésre, sebes 
hajtás miatt Dankó Pál kocsist 2 napi elzá­
rásra és 20 korona pénzbüntetésre, Orosz 
Menyhért és Albert Ferenc napszámost 10 

10 korona pénzbüntetésre, nyilvános he­
lyen való verekedés miatt Pásztor János és 
Yajtovics Janos kocsisokat 1 napi elzárásra 
és 20 korona pénzbüntetésre, botrányt okozó 
részegség miatt 21 egyént 4—20 korona 
pénzbüntetésre és közegészség elleni kihágás 
miatt 3 egyént 5 5 korona pénzbüntetésre 
ítélte.

— Házasság. Hercz Ignác dr kassai 
ügyvéd f. hó 31-én tartja esküvőjét Hegyi 
Erzsiké kisasszonynyal, Hegyi Bertalan iglói 
körjegyző leányával. Az esketés az iglói 
izraelita templomban délben fel 1 '.órakor 
megy végbe.

—- A szocialista ifjúsági vezér. Frie­
denberg Vilmos, a Blumberg S. E. keztyti­
es gummiáru-üzlet tanonca egyik leghango­
sabb vezére volt az „ifjú szocialista mun­
kások" szakszervezetének. A vezér ur ellen 
azonban már régóta gyanú merült föl, hogy 
költséges vezéri passzióinak kielégítésére 
gazdájának üzletét rendszeresen dézsmál- 
gatja. Ezért tegnap délben zárás után Fried­
rich detektív az üzletben elrejtőzött és meg 
is csípte a „vezér urat“, amikor álkulcscsal 
hatolt be az üzletbe, az automata pénztárt 
kiüthette és a jelzett összeget kivakarta, 
Azután árut csomagolt össze. Friedrich I 
rögtön letartóztatta és a rendőrségre kisérte 1 
kihallgatás végett. A nyomozás kiderítette,

A meglopot horvát. A rendőrség 
Szlrecskó Polics horvát famunkás ügyében, 
akitől három társa 731 korona megtakarí­
tott pénzét lopta el, a legintenzivebb nyo­
mozást indította meg, amely eredményre is 
vezetett. A szélrózsa minden irányában szét­
küldött táviratokra Eperjesről az a válasz 
érkezett, hogy a három tolvaj horvát mun­
kást sikerült ott elfogni. Az illetők nevei: 
Lurie Luka, Kolic Ede és Sandrac György.
A 731 koronából még 521 koronát találtak 
náluk. tolvajokat a kihallgatás után a 
kassaijfiteszség fogházába küldték át.

— A szukosz örömei. Zsidó hitéi pol­
gártársaink egyik legszebb, szimbolikus je­
lentőségű ünnepe a szukosz, a sátoros ün­
nep. Az idei szukosz a kassai ortodox hit­
községben különösen emlékezetes fog ma­
radni, amennyiben véres nyomok jelzik majd 
emlékét a hitközség évkönyveiben. Nem 
felekezeti üldözés vagy az antiszemita gyű­
lölet vad, szenvedélyes kitörése okozta e I vért, hanem a hitközség kebelében dúló 

i egyetértés. Szombaton este 5 órakor ugyanis 
j az ortodox hitközség harang-utcai épületében 

vad jelenetek játszódtak le. Egy érdemes 
I előljárósági tag, Friedmann Simon szóvál- I tásba kedveredett egy másik Friedmann 

nevezetű hitközségi taggal, aminek véres ve­
rekedés lett a vége. Alig csendesedett le 
bent az épületben a Friedmannok izgalmas 
verekedése, az utcán harsant fel a harci 
üvöltés. Róth Lipót és fia, társas szikviz-cég, 
neki ment Löwy Jakab szintén szikvizesnek 
és agyba-fűbe verte. Azt mondják, az üzleti 
konkurrencia gerjesztette föl ennyire az in­
dulatokat. A verekedésnek óriási közönsége 
volt. Ezek voltak ortodox polgártársaink ár­
tatlan szukoszi szórakozásai.

— Betörés a Braun-étterembe. A szom­
batról vasárnapra virradó reggel ismeretlen 
tettesek álkulcscsal hatoltak be a Braun-féle 
étterembe, azután az ezen helyiséggel szom­
szédos villany és gázfelszerelések áruüzle­
tébe mentek át. Mindkét helyen 100 koro­
nán felüli pénzösszeget és egy pár száz ci­
garettát loptak el.

— Segély a tüzkárosultaknak. A sze- 
pesváraljai tüzkárosultak segélyért folya­
modtak a kereskedelmi minisztériumhoz s 
a miniszter, mint értesülünk 10000 koro- 
nányi segélyt adott a szerencsétleneknek. Ez 
azonban nem készpénzben osztatik ki, ha­
nem a technológiai iparmuzeum fog ezen a 
költségen szerszámokat és gépeket beren­
dezni a tönkrejutott városnak. A kassai ke­
reskedelmi- és iparkamara a miniszter meg­
bízásából ifj. Deil Jenő kamarai fogalmazót 
küldte ki a helyszínére, hogy fölvegye a 
tényállást. Jelentésének kapcsán a kamara 
fölterjesztést intézett a miniszterhez s igy 
jutott ezen igazán égető szükségletek be­
szerzéséhez a szegény nép.

— Seress—Matzner sajtópör. A kassai 
kir. törvényszék ma délelőtt folytatólagosan 
tárgyalta azon sajtópört, amelyet Matzner 
Samu indított Seress Imre ellen. A tárgya­
lás nagyrészét ma a vádbeszéd foglalta el, 
melyet dr. Szitást Móricz szabadkai ügyvéd 
mondott el álmosan, makkogó beszéddel. A 
vádló alaposan kihasználta az ügyvédi szó­
lás szabadság jogát s több helyütt nem volt 
tisztában az ügyvédi rendtartás azon szabá­
lyával, mely ugyan teljes szólásszabadságot 
biztosit az ügyvédnek, de csak a tisztesség 
határain belül s nem tűri, hogy tanukat 
sértegessen és megalázzon. Kevés logikai 
érv hián e szabály megsértésével keresett 
támpontot Szilasi, a miért a tárgyalás elnöke 
rendre utasította. Késő délután kerül sor dr. 
Fényes Samu beszédjére, mely szenzációs­
nak Ígérkezik.

Négy betörés Novajban. Forrói tu­
dósitónk Írja: Négyszeres betöréses lopást 
követtek el No vaj községben f. hó 19-én a 
reggeli órákban. A közs. bírónál, Brunyánszki 
Jánosnál és más 3 gazdánál törtek be az 
ismeretlen tettesek. Elvittek 8 dunnát, 42 
párnát, szalonát, sódart, diót stb. Pénzhez 
sehol sem nyúltak, pedig az egyik helyen 
egy üvegszekrényben 1200 korona volt. A 
gyanú a telki bányai hegyek közt barlangok­
ban lakó cigányokra irányul, kiket a rend­
őrség nem tál alt otthon, csak asszonyaikat 
és gyermekeiket A nyomozás tovább folyik.

— Gazdátlan csomag E hó 14-én a 
Kassa gyűjtő 2. számú posta gyűjtőhelybe 
egy ismeretlen cipész tanuló egy „ki seher 
Hermann Budapest, Szerecsen-utca' cím­
mel ellátott csomagot kísérelt meg föladni. 
Mivel feladólevele nem volt, a feladást nem 
lehetett eszközölni. A cipésztanuló erre el­
ment avval, hogy a szállítólevelet el fogja 
hozni. Mivel a tanonc még máig sem jelent­
kezett, a csomagot a rendőrségre küldték 
át, ahol igazolt tulajdonosa Juhász Mór fo­
galmazónál átveheti.

SZÍNHÁZ.

Katonai gyakorlatok. A kassai hely­
őrség csapatai c hó 26-án reggeli 8 órától 
déli 12 óráig a katonai gyakorlótéren északi 
irányban éles töltényekkel lövőgyakorlatot 
tartanak. Miszlóka, Baska, Bukóé, Hilyó, 
Kassa-Béla, Alsó- és Felső tőkés községek 
területének egy részén a közlekedés életve­
szélyes lesz, ezért a veszélyeztetett területe 
katonai járó őrökkel elzárják.

— Beszüntetett forgalom. A mai na­
pon a Szepsi-utnak a Sáfrány-utcától a 
Bethlen-körutig terjedő szakaszán a csator­
názási munkálatok megkezdődvén, ezen az 
útszakaszon a forgalmat beszüntették és pe­
dig úgy, hogy a Szcpsi-ut felől jövő szeke­
reknek és kocsisoknak közlekedése a Bcth- 
len-köruton át tereltetik a város felé.

* Angot asszony leánya. Komjáthy 
szombaton este derék föladatra vállalkozott. 
Meg akarta mutatni, hogy Lecocq gyönyörű 
melodikus operettejét hogyan nem szabad 
megjátszani. A nemes törekvésnek sikere is 
volt. Utó végre énekelni és ötletesen, vígan 
játszani elkopott dolog. Szomorú is volt az 
előadás. Kezdjük a címszerep élj átszőján 
Diósi Annán. Bebizonyította, hogy a legne­
hezebb éneklési feladatokon is át lehet fal- 
zetteken siklani, ha a turpisságot a közön­
ség észre nem veszi. Az ekkép elsikkasztott 
fél és egész hangokból meg tudott volna 
élni egy jól szervezett színház énekes sze­
mélyzete. Játéka, bármennyire erőlködött 
bájosnak, ötletesnek és temperamentumos­
nak látszani, nem volt egyéb ízléstelen ug­
rálásnál. A vidám Angot az ő „alakításában“ 
a világ legkellemetlenebb kofájává változott. 
Szegény Magasst újra operettszerepre ug­
ratták be. Éneke szánalmas is volt. A ka­
rok, a rendezés és az üsszjáték sivárságá­
ban fénypontok volt Kállai és Csöregh éneke.

Zongorádra!
ad kezdőknek

jutányos díjazás msllatt
budapesti zeneakadémiát végzett 

zenetanitó.
Cim a kiadóhivatalban.
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Lukaszewski és Társa
„ZSÓFIA“
misernhák és egyházi szerek raktára

Kassa, Kossuth L-utca íiO,
Van szerencsénk tisztelettel tudomására 

adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmék­
ben és művészi hímzésekben gazdagon ki­
egészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű 
közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamen- 
tum Missae cum 5 appertinentiis 
minden egyházi színben 15 forinttól 
fölfelé. — Birettum, Bursa, Berlo- 
que, Ciborium-köpeny. Dalma- 
tica ornata, egyházi lobogók és 
templomi zászlók minden színben. 
Humeral, imakönyv olvasójel, La­
vabo, mennyezetek, miseszolgaru- 
hák, oltárteritők, oltárvánkosok. 
Palla, Pluviale és stóla az összes 
szükséges templomi színekben 25 fo­
rinttoli arban. Purifícatorok, Po­
chette, Stóla, zászlóhimzések, Ve­
lum és Umbraculum valamint zász­
lószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges 
összes miseruhákat, mint Felout 28 forint­
tól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el 
templomi ércárukra és a legolcsóbb áron 
szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javí­
tás végett elfogadunk, úgymint régi himzé- i 
seket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco 
küldünk, a szín és az ár közlése után. Az j 
eddig irántunk nyilvánult bizalomért a leg­
szívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari 
vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

NAPLÓ

Hirdetmény«!
A Hernádzsadányi Takarék- 

pénztár igazgatósága részvényeseinek 
tudomására hozza, hogy a folyó hó 
20-án tartott ülésén akként határozott, 
hogy a részvényekre még lefizetendő 
70%-ból 20% legkésőbb folyó évi
november hó 20-ig, a további 5% 
és az alapítási tervezet 5. pontja ér­
telmében minden egyes részvény után 
annak kiállításáért, továbbá bélyeg és 
illeték címén járó 5 korona pedig 
legkésőbb folyó évi december hó j 
20-ig fizetendő le a Kassai Jelzá- I 
logbanknál.

Hernádzsadány, 1905. okt. 21. j

•eeeoee «
Van szerencsénk a nagyérdemű 

közönséget arról értesíteni, hogy szál­
lodánk borpincéjét, saját kezelésünk­
be vettük át és akként intézkedtünk, 
hogy borkészletünk a közönség leg­
messzebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:

Fehér asztali
gr. Károlyi Imre termése

I liter 72 fillér.
Egri siller

dr. Kállay Zoltán főispán termése
I liter 72 fillér.

Tisztelettel
Schalkház nagyszálló r. t. 

igazgatósága.
esesse® s sess se#Az igazgatóság.

Hirdetések
jelvételinek a
„Napló“
kiadóhivatalában 
és szerkesztősé­

gében

KASSA;
Kossuth Lajos-utca 16.,

KÖLTÖZKÖDÉSEK VASÚTTAL ÉS 
HAJÓVAL 
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Minden, a 1 é g s z e s z= és villamvilá^itáshoz szükséges 
szerek, minden az e téren elért legújabb találmányok

Lég kályhák, sütök, vn- 
X 7 ("* X ✓ sülök, főző- és íor- 
*■-* O l-á pásztó készülékek. Villamos kész ülékek, pótló 

Alkatrészek, izzó 
Iámpzik stb. stb.

Légszesz és villamos-csillárok
a legegyszerűbb formától a legdíszesebb kivitelig, a legjutányosabb gyári árakon

Légszeszgyár és villamtelep
Telefon 249. szám, [ várOSÍ fióküzletében 1 Telefon 249. -szám. |

Kassa, Fő-utca 82. sz. (Casinó-palota) alatt kapható.
Ezen irodával is kapcsolatos fióküzlelben a légszesz- és villamvilágitást illető be- 

rendezésekre, javításokra a n. é. közönség rögtöni felvilágosítást, terveket és költségvetést 
nyerhet.

A légszesz és villamvilágitásnál előforduló hiányok, panaszok és reklamációk, úgy­
szintén koksz- és szénmegrendelések is ide intézhetők.

Ezen iroda a vidéki közönség megrendeléseit s levélbeli megkereséseit is készséggel 
foganalosilja és pontosan elintézi.

A reklamációk gyors elintézése végett egy szerelő a lámpagyujtók laktanyáján 
(városháza épület) az esti órákban is a t. c. légszeszfogyasztó közönségnekjrendelkezésére áll.
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Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905


